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Un şir petit 20 bani pen
tru o publicare. Publicări

iui daae dapi tarifS ,1 tnToimIi.
Bedsme pe pag. a 3-a 1 

şir 20 bani.
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Telefon: Nr.f226.

„GAZETA“ apare ZILNIC.
Abonamente pfntre Auetro-Ungar

pe nn an : ^SSZ
2 4  cor. pe 6 luni 12 oor. pe trei 
luni 6 cor. — N-rlI de Dumineci :

patru cor. pe an.
Pentru România sl străinătate:

nn an 40 franci, pe lase Ioni 10 
franci, pe trei lnni 10 franci.

N-ril de Dumlneoa 8 fr. an.
qe poate prennmâra la toata oficiile 
pojtale precum ţi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov î
La Administraţia „GAZETEI", pe
I an 20 C.Pe 6 lnni IOC. 
pe trei luni 5 0. Cu dasal
acasă : Pe un an 14 Cor. Pe 6 lnni
I I  Cor. Pe trei lnni 6 Cor. Un exem
plar 10 bani. — Atât abonamautele 
cât ,i it'.ertinnile se pliteac na<nte.

*
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| se deschide nou abonament la care Invităm 

pe toţi amicii şi sprijinitorii ziarului nostru, 
cu atât mai vârtos, că din pricina mulţimei 
restanţelor sufere foarte mult expediţia regulată 
a ziarului. Rugăm din nou cu insistenţă ca 
să se reguleze abonamentul restant, almin- 

trea va fi oprită trimiterea ziarului.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe şase luni 12 coroane, pe trei luni 
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

j. Pentru România şi străinătate: Pe un
[ an 40 franci, pe şase luni 20 franci, pe trei
! luni 10 franci, pe o luna fr. 3.50.
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0 r o s z-ii.

Tinerimea română din Sibiiu a 
pns la locul sau pe un profesor un
gur dela gimnaziul de stat din fcfi- 

Muu, un anumit Oro^z Gj orgy, al 
learui nume numai acum a ieşit la 
f iveală din întunecimea necunoseu- 
} tului.

Cetitorii noştri cunosc cazul din 
descrierea dată pe larg în n-rui nos
tru de eri.

Tinerimea română din Sibiiu face 
o demonsrratie contra vicarului tră-

5

dator Mangra, huiduindu-1 după cum 
merită. Fiţuica ungurească din Si
biiu „Nagyszebeni Ujsâg“ să consti
tuie de apărător nechemat al lui 
Mangra, al „bătrânului preot“ , cum 
i-a zis prof. Orosz. Dar din apărător 
nechemat, foaia devine o agrescara 
obraznică faţă de tinerime, insultân- 
du-o cu diferite epitete şi numin* 
du-o laşă.

Până aci lucrul e în regulă, dar 
acum urmează ciudăţenia.

Tinerimea „laşă“ a căutat să 
afle cine e aceia, care cutează să o 
insulte, voind să-I tragă 1?, răspun
dere. Să presupunea, că va fi vre un 
„cavaler“ cu pinteni şi „fokos“ , care 
are curajul să stea în faţa acelora, 
pe cari i-a insultat.

Dar de unde? Domnii dela re
dacţie pun vina unul pe altul. Re
dactorul responsabil, Dr. Verzâr Fe- 
renez declara, că dânsul nu e ni
mica la foaie, e un „Strohman“ de cea 
mai veritabilă specie, care nu ştie 
cine ce aiticli scrie în foaia dânsu
lui, ba ce este mai curios — risum 
teneatis —  el însu şi plăteşte abona
ment la minunata sa foaie. A doua 
zi apoi, după ce îi s’a dat răgaz de 
24 oare să răsufle, numeşte —  nu 
pe autorul articolului ofenzator —  ci 
pe unul, care primeşte îăspunderea 
pentru insulte, numeşte pe profeso
rul Orosz GyCrgy.

Acesta la rândul sau face escep- 
ţii, declară, că ia răspunderea, dar 
cu rezerva, că nu ei e autorul arti
colului, tămândă şi încurcă lucrurile, 
iar în urmă refuză ori ce satisfacţie 
cicstită.

Cine e deci laşul, care susţine 
insultele şi v&tămă, fără a da satis
facţia cuvenită?

Tinerimea a dat în declaraţia 
publicată eri, răspunsul corect la 
aceasta întiebare.

Noi felicităm brava noastră ti
nerime din Sibiiu pentru atitudinea 
sa bărbătească şi corectă, manifes
tată în aceasta afacere, per eminen- 
tiam naţională. Aşa trebuie să pă
şească tinerii noştri ţ retutindinea, nu 
numai când e în joc onoarea privată, 
dar în deosebi când e atacată onoa
rea naţională, cinstea nepătată a po
porului românesc.

Oameni ca Orosz, trebuie puşi la 
locul lor şi învăţaţi la corectitate, pe 
care sa vede, că în beţia şovinismu-

lui, în care au fost crescuţi şi edu
caţi, şi-au uitat-o.

Căci să nu gândim, că profeso
rul e singur. Sunt destni
„Orosz-i“ , cari ne batjocoresc în pu
blic, ne insultă şi calomniază insti
tuţiile noastre.

Fel de Orosz-i au scris minciu
nile în ziarele ungureşti despre adu
narea Societăţii pentiu fond de tea
tru român, ţinută în August c. în 
Reghinul-săsesc.

Tot Orosz-i de aceştia calomni
ază acum în „Pesti Napló“ pe Ro
mânii din Orăştie şi jur şi între al
ţii pe d-nii Dr. Vlad şi Goldiş.

Şi lucruri de aceste se văd des 
prin ziarele ungureşti.

Dar cei-ce se dimit la astfel de 
mişelii şi obrăznicii sunt neşte spe
culanţi, neşte „sc-hreibmoritzi“ de cea 
mai miserabilă specie, cărora calom
niile Românilor le dă ticăloasa pâine 
de toate zilele.

Cum vine însă un profesor dela 
gimnaziul de stat regesc din Sibiiu, 
Orosz György, să insulte tinerimea 
română? Pe calea aceasta vrea să-şi 
împlinească dânsul misiunea cultu- 
rală-educativă, pentru care e trimis 
ca profesor la Sibiiu? Crede dânsul, 
eă prin astfel de manopere face ser
vicii bune patriei şi rassei maghiare? 
Şi mai departe, profesorul Orosz 
György ar trebui să ştie, că insul
tele lui constitue şi o necuviinţă. 
Căci ştie dânsul, că insultând tine
rimea română, pe cine a insultat? 
Daca nu ştie sau nu vrea să ştie, îi 
spunem noi aci.

Profesorul Orosz György a sus
ţinut batjocura şi insulta faţă de ti
nerimea unui popor, din sudoarea 
căruia îşi are subsistenţa. Căci da, pe 
profesorul Orosz György îl plăteşte 
statul, dar din contribuţiile poporu
lui român, pe cari acest popor le 
câştigă cu muncă grea şi le plăteşte 
cu cinste statului !

Am mai putea zice încă multe

referitor la rolul trist al ăstor fel de 
Orosz-i, chiar dela gimnaziul de stat 
din Sibiiu, cari batjocureau şi prigo
neau elevii români ai gimnaziului şi 
despre cari ne ar putea povesti multe 
foştii elevi ai acestui gimnaziu, în
tre alţii d-nii Goga, Dr, Lupaş şi co
legii lor.

Dar ne oprim aci de-ocamdată 
şi repeţim, că astfel de Orosz-i tre
buie deşteptaţi din somnul şovinist 
şi puşi la locul ce li se cuvine, cum 
a făcut în cazul de faţă brava tine
rime română din Sibiiu, cu euragiu 
şi demnitate lăudabilă.

Tratativele CU Românii. Din Buda
pesta se anunţă, că deputatul Duca ar fi 
întrebat pe preşedintele consiliului când 
se vor începe tratativele de împăcare cu 
Românii. Contele Hddervâry ar fi răspuns 
că tratativele se vor începe din nou în a 
doua jumătate a acestei luni.

O să vedem !

Contestarea mandatului d-lul Şerban.
Eri s-a desbătut în comisia a V-a de re- 
censiune a camerei petiţia dată contra 
mandatului deputatului Dr. Nicolae Şerban. 
Din motiv, că advocaţii ambelor partide 
nu au putut studia îndestul actele, desba- 
terea în merit s-a amânat până în 15 De
cemvrie.

»ivel. Ert.« află că potenţii contra 
mandatului îşi vor retrage nu peste mult 
petiţia.

0 broşură. Ziarul »As EsU publică 
ştirea, că Slavici va scoate în curând o 
broşură, în care va face desvăliri sensa- 
ţionale, arătând din sursă sigură şi în 
cifre, câţi bani a primit din România di- 
rigenţa pârli tului naţional român pentru 
susţinerea luptelor naţionale.

Pare a nu ne veni să credem, că d l 
Slavici a ajuns tocmai la atâta decadenţă 
morală, încât să se înfunde acum şi în 
mocirla minciunilor şi calomniilor.
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»FOILETONUL GAZ. TARN8.«

Din istoria vieţii lui 
Schopenhauer*).

0 apreciere dreaptă.

Ori-ce om inteligent şi de inimă, 
tare va ceti scrierile lui Schopenhauer, 
fără să ştie ceva despre el, — zice un 
medic german, dr. P. S. Möbius, »Ueber 
Schopenhauer«, — va trebui nu numai să 

!simtă respect pentru spiritul Iui, ci va 
avea înaintea sa, până Ia un grad, şi ti- 
ţiul omului Schopenhauer, va înţelege, că 
aceste scrieri sunt făcute de un om cer- 
bîcos, violent, neîncrezător, une-ori cu o

1 judecată pripită şi prea aspră, însă în cel 
nai mare grad onest, nobil, neinteresat, 
curagios şi plin de umor. Va afla un om 
atreg, care din primii ani ai tinereţii 
pă la hătrâneţă n’a avut decât o sin- 

ţintă, să cunoască adevărul şi să co- 
fonice cunoştinţele sale; un om care n’a 
dotat decât adevărul şi care şi-a împlinit 
chemarea cu o seriozitate şi credinţă fără 
»amân. Un medic ar găsi aci un om în-

*) Fragmente dintr’o lucrare, care va apă
rea la curând în volum.

zestrat cu un spir t în adevăr unilateral 
în unele privinţe, însă de-o mărime aşa 
de extra-ordinară, încât trebue să presu
punem o hyperplasie a creerulu«, o stare 
care nu e cu putinţă fără să fie împreu
nată în acelaşi timp cu unele turburări, 
în înţeles mai restrâns, nesănătoase. Ca
racterul pasionat al bărbatului, la care ne 
aşteptăm dela o asemenea stare, se vede 
destul de bine în scrieri e sale ; partea pa- 
talogiră iese la iveaîă în ciudăţeniile şi 
esagerările sale, în violenţa, neîncrederea 
şi judecata sa despre oameni; şi mai ales 
în aplicarea de a privi toate lucrurile din 
partea cea rea, de a fi impresionat mai 
mult de ce e trist şi râu decât de ce e 
senin şi bun, o însuşire care autorul în- 
su-şi a zugrăvit*o ca dyskolie, (nepriire) 
şi care nemulţămire, neticnă o avea de 
tânăr... Scriitorul nu e tot-deauna acelaşi, 
însă desvoltarea, prin care trece, dela idea
lismul şi melancolia tinereţii până la rea
lismul şi ticna bătrâneţelor, este o desvol- 
tare normală, în general omenească. Spi
ritul lui a rămas tot-deauna limpide şi 
ager; în judecata şi puterea sa nu se vede 
nici o schimbare şi admirabilele sale fa
cultăţi rămân până la sfârşit nemicşorate. 
Dacă trebue să dăm un nume acestei 
stări sufleteşti, nu o putem numi decât o 
nervoşitate moştenită; nu însă o stare 

1 bolnăvicioasă, cum a descris-o dr. Seidlitz

şi după el Lombroso în »omul genial“, 
făcând din acest mare spirit o figură 
pocită«.

Poate nici la un scriitor tempera
mentul n’a avut atâta influenţă asupra cu
getării ca ia Schopenhauer. Paulsen, 
fost profesor de filozofia în Berlin, în in
teresantul său studiu asupra acestui filo
sof, derivă toate contrastele şi unilaterali- 
tăţile sistemei lui din personalitatea auto
rului, din contrastul ce se afla în propria 
lui fiinţă între om şi filosof, între voinţă 
şi cugetare. Insă tot în caracterul lui află 
şi moderaţiunea şi, în parte, împăcarea a- 
coster contraste

Schopenhauer, cu dispoziţiunile sale 
sufleteşti, desvoitate sub influenţa educaţi- 
unii care a avut-o în copilărie, a literatu
rii şi ştiinţei timpului său, şi a relaţiunilor 
sociale în cari a trăit, nu putea ajunge Ia 
un ait mod de cugetare şi simţire decât 
acela, care-1 vedem în scrierile sa le: la 
un idealism sublim, însă exagerat şi uni- 
lareral, şi la o morală iarăş subuinâ, însă 
al cărei ideal transcendental e învâlit în 
negura misterului, iar cu privire la viaţa 
actuală, morala iui e pătrunsă de un pe
simism, de care era convins, cu mintea 
dac cu care puternica sa voinţă nu se pu
tea împăca, pentru că el ducea la un qui
etism absolut, ca scop final al vieţii, ade
că tocmai la negaţiunea voinţei şi a vieţii.

Dacă el ar fi dat curs libtr răsvrăti- 
rilor firei sale şi ar fi întrat în luptă des
chisă cu adversarii săi, cum îi scria odată 
sora lui, ar fi ajuns poate mai de grabă a 
se împăca, nu cu ei, ci cu sine însuşi şi 
cu restul lucnei.

Insă, convins că va veni odată vre
mea, când i se va recunoaşte adevărata 
valoare, el era prea mândru, ca să stea de 
vorbă cu adversari inferiori lui. In schimb, 
el avea să poarte o luptă, lăuntrică. între 
spiritul său, care cu o putere ires'stibilă îl 
ducea cătră „împărăţia luminei«, şi între 
voinţa sau caracterul său, nu rău în sine 
din contră foarte bun, dar sensual, trufaş 
şi violent, care-1 atrăgea cătră »împărăţia 
întunereeului«. Era Faust şi Mephisophe- 
)es în aceeaşi persoană; insă cari nu în- 
eheiaseră între ei contract de învoială ca 
în tragedia lui Goethe, ci trăiau desbinaţi 
şi în o continuă luptă; era un Mephistop
heles fără aceea răutate diabolică, care 
să-l facă a găsi plăcere în ticăloşiile şi 
mizeriile omeneşti ; pe el, din contră, ne
merniciile oamenilor îl indignau şi suferin
ţele lor îl întristau şi-l pătrundeau de milă.

Din această luptă geniul lui Schopen
hauer, ajutat de ascuţita armă a umoru
lui şi a spiritului satiric, a eşifc învingă
tor. Şi dacă nu s-a putut înălţa la acea 
sfântă resignaţiune, care e ideal jI si sec.
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Un răSpUÎlS- Răspunzând cunoscutei 
scrisori deschise a lordului Beresford, 
primul ministru al Angliei Asquith decla* 
ră, că guvernul este cu totul convins de 
necesitatea menţinerii dominaţiunii An
gliei pe mare. Guvernul nu va lipsi de a 
cere Parlamentului îndată tot ce va ii 
necesar, pentru ajungerea acestui scop.

Dezminţirea ştirilor ziarului »Times«.
Ziarul »Tim es« publică o depeşă, în care 
se spune, că ziarele din Sofia ar fi publi
cat articole injurioase la adresa ministru
lui Aehrentha!, cu privire la pretinsa con* 
venţume militară turco-română, şi că 
populaţiunea ar fi fost atât de întărâtată 
în contra Austriei, încât Austriacii au 
fost maltrataţi pe strade, şi că legaţiunea 
austrO'Ungară a trebuit să fie păzită de 
polipe, — toate aceste aserţiuni sunt lip
site de temeiu.

Noui ministru de externe rusesc. Ur
maşul lui Izvolski la departamentul aface* 
rilor externe ale Rusiei este Sasanov. Nu 
e încă numit formal, dar este încredinţat 
cu conducerea acestui minister. Numirea 
nu va întârzia mult. Sasanov a ţinut să 
facă cunoscute Europei normele politicei 
sale, prin ziarul russofil din Pariz, »Matin«. 
Acest ziar cuprinde în 4 puncte progra
mul politic al noului ministru de externe, 
anume: Relaţii cordiale cu alianţa triplă 
şi apropiere de Italia, pentru garantarea 
păcei din Balcani; o apropiere amicală 
fată de România; faţă de noul sistem din 
Turcia punctul ds vedere, că acela nu va 
fi durabil; faţă de Bulgaria şi celelalte sta
te din Balcani rolul de sfătuitor binevoi
tor.

Cum se vede politica externă a Ru
siei, cu depărtarea lui Izvolski, rămâne 
neschimbată. Punctul de căpetenie al ei 
este şi pe mai departe chestia balcanică.

împrumutul Turciei.
Cum să ştie, împrumutul de stat al 

Turciei, ce guvernul Ottoman voia să-l 
contragă din Francia, s’a zădărnicit. Poate 
motive politice, anume făptui că Turcia 
s’a apropiat de statele alianţei triple, să fi 
contribuit la zădărnicirea acestei opere fi
nanciare.

La aceasta se referă rolul ziarului 
»Matin«, despre care se anunţă următoa
rele :

Când Haki-bey să afla ,în Pariz, un 
încredinţat al ziarului »Matin“ l-a cercetat 
şi i-a cerut — să zice — câteva milioane, 
în schimbul cărora să -sprijinească chesti
unea împiumutului. Haki-bey a refuzat. 
Atunci a doua zi a şi apărut în »Matin«, 
ştirea despre convenţia militară româno- 
turcă, făurită în redacţia ziarului şi îm
prumutul s’a refuzat,

Presa turcească continuă a comenta 
incidentale acestui împrumut, » I k d a m «  
scrie:

Cele două naţiuni mai bogate din ? 
Europa, ne închid uşile lor. Nu mai putem 
ignora acest lucru.

Nu mai sunt pentru noi decât două 
căi: sau a da satisfacţie Franţei şi a con
tracta împrumutul la ea, sau a ne adresa 
unei alte puteri, afară de Franţa şi de 
Anglia. Această putere n’ar putea fi de
cât Germania. Or două obiecţiuni se 
presintă.

Oare, un Stat care, ca al nostru are 
trebuinţă de a-şi atrage simpatia gene
rală, poate risca a-şi atrage nemulţumi
rea şi rigoarea puterilor Triplei alianţe?!;

După părerea ziarului »Neue Freie 
Presse«, reese că nu ne putem »încă" ho
tărî Ja o atitudine precisă şi definitivă.

In sfârşit, cum aceste chestiuni sunt 
din cele mai grave din punct de vedere 
al viitorului şi presentului Statului, tre- 
bue să se procedeze cu înţelepciune în 
hotărârile de luat în această privinţă. 
Dacă telegrama comunicată de cătrâ 
»Agenţia Naţională« e expresia adevăru
lui, şi dacă regularea chestiunei depinde 
numai de Djavid bey, trebue absolut ca 
ministerul de finanţe să facă un adevărat 
sacrificiu, pentru a scoate guvernui din 
această încurcătură.

Ne găsim într’un moment psicologic, 
Cu cât vom aprecia mai repede gravita
tea lui, cu atât vom fi mai curând scă
paţi din criza, în care am intrat.

Nu s’au putut încă uita probele de 
prietenie, pe care Franţa le-a dat Turciei 
în afacerile din Grecia şi Bulgaria.

Cei cari sunt în curent cu politica, 
nu ignoră energicele reprezentaţii făcute 
în timpul din urmă, încă de către minis
trul plenipotenţiar «1 Franţei, cabinetului 
din Sofia. Dacă Franţa e actualmente 
ofensată de modul cu care se procedează 
faţă de ea, suntem siliţi a mărturisi, că 
efectele nemulţumirei sale sunt o re 
vanşe.

In sfârşit, cu sacrificiu de o parte şi 
puţină dibăcie diplomatică de o alta, gu
vernul otomau poate scăpa din greutăţile 
presente.

Un apel.
Scriitorii ruşi cătră opinia publică 

europeană.

Scriitorii ruşi aflători în streinătate 
au lansat un apel prin jresa internaţio
nală în contra guvernului rusesc, care nu 
s-a sfiit să facă hecatombe de victime prin 
glonţ şi ştreang, pentru motive... politice. 
Apelul literaţilor ruşi aminteşte între al
tele, că dintre executaţii ruşi mai bine de 
25 la sută erau cu totul nevinovaţi.

Iată câteva pasage din acest apel prea 
elocvent:

Noi un grup de literaţi şi publicişti 
ruşi aflători în străinătate, suntem infor
maţi din isvoare absolut sigure, că la 20 
Septemvrie st. v. un tribunal marţial va 
avea să judece, adecă să condamne la 
moarte în oraşul Ceiiabinsk 50 de ares
taţi, între cari majoritatea femei şi copii. 
In ura sa tribunalul ce va avea să statu
eze cu o aparenţă de justiţie asupra ace
lor arestaţi, nu va cunoaşte nici o mar
gine şi masacrul inocenţilor va continua

ca şi pănă acum, căci în Rusia ori cine 
nu se împacă cu absolutismul, e un can
didat ia moarte. Dintre cei 50 de arestaţi 
30 sunt băeţi tineri, cari văd cu ochii lor 
cum călăul le săpuneşte ştreangul şi gro
parii cum le sapă groapa.

Pentru presupusa vină a 20 din 50 
vor peri cu ei împreună şi cei 30 de bă
eţi şi fete, căci justiţia rusă aşa zice, că 
e mai bine să spânzure 30 de nevinovaţi, 
decât să laşi în viaţă un vinovat.

Oamenilor buni la suflet de orice na
ţionalitate şi religiune veţi fi, nu toleraţi 
îndeplinirea acestei crime a justiţiei ruse, 
fără de a nu ridica glasul vostru de pro
testare.

La conştiinţa voastră au mai făcut 
apel un Tolstoi, Korolenko, Andrejew şi 
alţii. Tot la ea facem acum apel şi noi, 
nu lăsaţi să se comită o nouă crimă co
lectivă, ci protestaţi prin presa voastră. 
Strigaţi în parlamentele voastre, în întru
nirile voastre :

Destule jertfe nevinovate!
Cereţi ca să li-se cruţe viaţa celor 

30 de tineri, precum şi miilor de inşi ce 
mucezesc în temniţele ruseşti, să li-se 
cruţe viaţa. Voi puteţi să faceţi aceasta, 
căci guvernul rus ori cât de barbar este, 
trebue să ţie cont de opinia publică a Eu
ropei Ei vrea să aibă aparenţa (le a fi ci
vilizat şi-şi ascunde manile pline de sânge 
în mănuşi albe. Dar aceasta nu-1 împie
decă să se gândească la noui vărsări de 
sânge. Strigaţi i »Jos mânile criminale«.

Nu staţi indiferenţi în faţa atâtor 
crime, pe cari istoria ie va înfiera !

răspunzător scopului, vă rugăm să bine
voiţi şi D-voastră a contribui şi să îndem
naţi şi pe alţii să vă urmeze.

Apelăm deci în numele comitetului 
şi sinodului nostru parochial la bunăvoinţa
şi ajutorul d-voastră. la sprijinul instU.vv . 
telor noastre de bani, precum şi la paro- 1
chiile noastre, cu deosebire însă la ajuto 
rul foştilor şt*pendişti ai fundaţiunei ma
relui mecenate Em. Gozsdu, cărora acum 
li-se dă cea mai nimerită ocaziune de a 
arăta, că sunt pătrunşi de intenţ.unile re- 
ligioase-morale urmărite de fericitul fun
dator.

Marinimoşii binefăcători săbinevoias- 
că să se înscrie cu o sumă anumită, iar 
banii să se administreze institutului desig
nat de binefăcător.

Institutele de bani sunt rugate a 
primi în depozit banii, şi a ne înştiinţa 
despre sumele incurse.

Coala de contribuire să binevoiţi a 
o înapoia oficiului nostru parochial (Bu
dapesta cerc. VII. strada Hollo 8) cel 
mult până la finea anului curent, ca sâ 
se poată ţinta în evidenţă rezultatul co
lectei şi numele dăruitorilor să se publice 
la timp în jurnale.

| Budapesta în 1/14 Iulie 1910.

\ Ghenadie Bogokvici, br. losif Gali,
\ protosincel-paroch, preşedintele comi- 
j preşedintele sinodului. tetului.

loan Onciu, 
notar.

[Ii >T
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Biserica ortodoxă română in Budapesta.
Românii ortodoxi din Budapesta, în 

frunte cu d-1 Br. Icsif Gali au pus la cale 
o mişcare pentru a edifica o biserică gr. 
or. română în capitala Ungariei.

S’a făcut o colectă, care împreună cu 
averea capelei ortodoxe române de preste 
4 mii coroane a dat frumosul rezultat de 
34,323 coroane.

Colecta se continuă şi în vederea 
acesteia, comitetul parohial din Budapesta 
a trimis ia mai mulţi fruntaşi de-ai noş
tri, împreună cu o listă de subscripţie, ur
mătorul apel:

Ne luăm voie a vă trimite o coală 
de contribuire pentru zidirea unei biserici 
gr. or. române în Budapesta în convinge
rea, că şi D-voastră sunteţi pătrunşi de 
însemnătatea scopului ce-1 urmărim, şi nu 
ne veţi denega sprijinul D-voastră.

Având în vedere, că capela, de care 
de prezent ne folosim, nu poate cuprinde 
pe toţi credincios.] noştri din Budapesta, 
precum şi mulţimea de credincioşi, cari 
sosesc din întreagă ţara, considerând, că 
ridicarea unei biserici gr. ort. române în 
capitala ţării este de o deosebită însem
nătate, fiind ea chemată a reprezenta în 
mod cuviincios biserica noastră înaintea 
tuturor locuitorilor ţării noastre, conside
rând apoi, că parohia noastră înfiinţată în 
timpul din urmă nu dispune de mijloacele 
necesare pentru ridicarea unui edificiu co-

Âoademia română a ţinut Luni după 
amează o şedinţă intimă. S’a discutat, fă
ră a se lua vre-o hotărâre, modificarea 
programului şcoalei de fete dela Otetele- 
şanu.

Veşti triste din Bucovina. Ni se scrie: 
Listele electorale pentru oraşul Cernăuţi 
au fost terminate zilele trecute. Rezulta
tul lor e foarte defavorabil românilor. In 
fruntea listelor sunt evreii, cari au 7000 
de alegători, apoi Rutenii cu 5800 de ale
gători, Polonii cu 4550, Nemţii 3200 şi 
Românii abea 2400 de alegători.

Aîegsri de învăţător nimicite. Dup^
cum aflăm, Consistorui ArchMiecesan a a-  ̂
flat cu cale a anula alegerile de învăţător | 
din comunele bisericeşti Preşmer şi Bra- | 
şov-Stupini —  alegeri ce au avut loc în 
i impui din urmă.

Starea sănătăţii regelui României- Zi
lele aceste s-a colportat ştirea despre o 
îmbolnăvire a regelui Carol al României. 
In privinţa aceasta ni-se anunţă din Bu
cureşti următoarele;

Regele Carol suferind în ultimele 
zile de uşoare colice hepatice i-s'a reco
mandat *â evite ori ce sguduitură şi în 
special sâ nu se urce pe cal. In consecinţă 
Regele Carol nu va putea asista la ma
nevre.

Post de medic vacant. Ni-se scrie: 
Pretura din Şercaia comitatul Făgăraş sub 
Nr. 3390/910, a publicat concurs pentru 
postul de medic cercual Vlâdeni-Ţânţari

pul moralei sale şi pe care el o socotea 
ca un bar ceresc, ca un dar al naturei a- 
semenea geniului; prin experienţa câşti
gată despre oameni şi despre virtuţile şi 
scăderile sale, el a ajuns la un stoicism 
mult superior celui antic prin idealul său, 
şi îşi află în sine însuşi liniştea şi mulţu
mirea, care n-a putut-o afla în societatea 
omenească. Poveţele acestei morale prac
tice le-a desvoltat în aforismele sale din 
Parerga, cari i-au servit lui însuşi de în
dreptar.

Lui i-se pot aplica frumoasele cu
vinte, cari le-a scris la sfârşitul vieţii sale 
In manuscriptul său »Senilia«, ca să le in
troducă în a doua ediţiune din Parerga şi 
cu cari Grisebach încheie biografia lui:

»0  viaţa fericită este cu neputinţă : 
cea mai înaltă treaptă, la care poate ajunge 
omul, este o viaţă eroică. O astfel de viaţă 
duce acela, care în cutare sau cutare sferă 
de activitate, luptă fără de răgaz pentru 
binele tuturor, şi învinge în sfârşit, dar e 
rău răsplătit. Atunci el rămâne la urmă 
împetrit, ca prinţul Re Corvo al lui Gozzi, 
Insă stă în o posiţiune nobilă şi cu un 
gest mărinimos. Suvenirea lui rămâne şi 
e  sărbătorită ca a unui erou ; iar voinţa 
lui, mortificată de osteneală, de muncă, de 
nemulţumire şi reaua răsplată a lumei, se 
stinge în Nirvana«.

Fructul activităţii sale îa singurăta
tea dela Frankfurt sunt scrierile sale se
cundare : »Despre voinţa în natură,« »Ce
le două probleme aie moralei,« »Dracului 
manual« al lui Balthazar Gracian, a cărui 
traducere o începuse in Berlin, publicat 
în 1862 de Frauenstâit; şi ca cele mai 
însemnate, al doilea volum al »Lumei ca 
voinţă şi reprezentaţiune,« care cuprinde 
întregirile volumului întâi şi cele două vo
lume întitulate »Parerga şi Paralipomena«, 
cele mai populare din ale sale scrieri, cari 
au contribuit mai mult la răspândirea fi- 
losofiei sale.

Credincios maximei, ynon multa sed 
multum,« el a scris puţin; şi lecturile sale 
asemenea erau mărginite ia puţini autori. 
Ei a scris şi a cetit mult, însă nu multe. 
De tânăr îşi mărginise studiul asupra câ
torva opere capitale, potrivite gustului şi 
chemării lui. Din literatura contimporană 
a filozofiei germane, afară de Kaot, n’a 
cetit mai nimic, ii păreau însă foarte in
teresante scrierile misticilor germani, Eek- 
hart, I. Bohme, Angelus Silesius, Tauier, s. 
a., dar aproba din ei numai ce era îa  ar
monie cu modul său de vedere.

Preţuia mult cu deosebire pe Eck- 
hardt, la care afla intuiţiuni adânci, însă 
regreta că, din cauza educaţiunii lui, sunt 
prea învăluite. în negura dogmelor creştine.

»Budha, Eckhart şi eu,« — zice într’un 
fragment rămas manuscript-,« — învăţăm 
în iond acelaş lucru : Eckhart în cătuşele 
mitologiei creştine; în budhism sunt ace
leaşi cugetări, neturburate de mitologie, 
de aceea simple şi lămurite, pe cât poate 
fi lămurită o religiune; la mine este de
plină claritate.«

Ou multă luare aminte urmăria el 
progresele în cunoaşterea literaturei ori
entale, mai ales a filosofici şi religiunilor 
Indiei, întrucât o putea face fără cunoş
tinţa limbei sanscrite. Din filosofii europeni 
negermani, Giordano Bruno, Piatone, Aris- 
totele, David Hume şi Helveţii! erau fa' 
voriţii săi. Cu deosebire cetea autori 
stră'ni, mai ales greci şi latini, zicând că 
ştiinţa nu se câştigă de cât din opere 
originale. Dintre latini preferia pe Hora- 
ţiu şi Seneca, al cărui stil se vede a fi 
influinţat asupra stilului său în limba 
latină. Nu mai puţin îi plăceau operele 
latine ale poetului său favorit, Petrarca, 
mai ales >De solitudine«.

Pentru poeţii mari ai tuturor veacu
rilor a avut totdeauna un viu interes. 
Mai mult cetea pe Shakespeare şi Goethe, 
In a doua linie pe Calderon, Lord Byron 
şi Schiller, iar dintre poeţii lirici, afară de 
Pertarca, pe Burns şi Bürger. Dintre ro
mane, Don Quixote, Ti istan Shandy, Noua

Heloisă şi Wilhelm Meister le considera ca * 
cele mai de valoare.

O ramură de literatură, urmărită de 
el cil multă plăcere şi luaro aminte, in 
toate limbile cunoscute, erau proverbiele. 
In ele vedea el spiritul naţiunilor, şi de 
aceea numia pe Spanioli cea mai fină din 
toate naţiunile. După proverbiele spaniole 
preţuia mai mult pe cele italiene şi arabe, 
de cari avea o nesecată proviziune in 
memoria sa, şi le ştia întrebuinţa cu 
multă îndemânare.

Schopenhauer cetia încet, cum şi 
scria. Pentru că cetirea era pentru el de 
obiceiu prilegiu de producţiune intelec
tuală. Pasagiile însemnate le sublinia, şi 
de multe ori scria pe margini reflecsiuni 
şi comentarie, sau estrăgea date şi idei î  
sau fraze, cari Je păstra până când le 
întrebuinţa la formularea propriilor sale 
cugetări. In cursul meditaţiunilor şi lec
turilor sale, îşi scria cugetările în mod«, 
aforistic, în deosebite manuscripte, întitu
late »Cogitata«, »Pandecta«, »Spicilegia- 
ş. a., cari îi serviau ca material ia redac
tarea operelor sale.

(Va urma).
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f (Vledeny-Szunyogszdk) cu locuinţa în Vlă- 
deni, cu terminul până Ia 31 Octomvre st. 
n. a. c., atrăgând atenţiunea candidaţilor 
români la acest post, constătător din amin
titele 2 comune curat româneşti, depăr
tate una de alta 5 chiiom. şi legate prin 

>€ale ferată în apropiere de Braşov de 27 
'«â/lometri, de sediul pretorial 25 chiiom. 
de sediul comitatenz 40 chiiom. Posiţiune 
plăcută şi sănătoasă.

Combaterea holerei în România, o  do
vadă grăitoare despre modul, cum orga
nele sanitare ale României caută să com- 

t bată întinderea holerei, ne oferă următoa
rele dispoziţiuni luate de forurile compe
tente române.

Ministrul român de interne a trimis 
următoarea circulară tuturor primarilor j 
capitalelor de judeţ: »Pericolul holerei e- 
vitat anul acesta în mod aşa de fericit, 
rămâne însă mai ameninţător pentru pri
măvara viitoare. De aceea vă invităm d-le 
primar, ca să prevedeţi pentru primăvara 
viitoare, ca oraşul d-voastră să aibă o e- 
tuvă de desinfectare cu vapori sub pre- 

i siune. Necesitatea acestei etuve se im
pune. De asemenea veţi prevede că atât 
medicul oraşului cât şi un agent sanitar, 
să vie în timpul iernei la Bucureşti pentru 
a se iniţia la manipularea acestor etuve, 
de oarece ştim că vre-o câteva capitale 
de judeţ — puţine din fericire —  au o e- 

I tuvă, dar nu o întrebuinţează.
Pentru întreţinerea trupelor cari fac 

f pază pe linia Prutului şi a gurei Kiliei, 
direcţia 'serviciului sanitar din România 

I plăteşte zilnic 5000 lei, sau 150.000 lei pe 
j lună. Cheltuielile făcute până acum cu mă

surile pentru prevenirea holerei trec pes
te jumătate de milion.

Aviz autorităţilor sanitare ungare!

Girculaţiunea străinilor în Braşov în 
luna septemvre 1910. In luna trecută au 
petrecut in Braşov următorii străini: Din 
America 2, Austria 195, Azia 3, Bosnia 1, 
Bulgaria 5, Danemarca 1, Englitera 5, 
Francia 5, Germania 57, Grecia 3, Helve- 
ţia 2, Italia 4, Olanda 1, România 568, Ru- 

' sia 1, Turcia 5 şi din Ungaria 783 în to
tal 1641. Dintre aceştia au locuit în hotel 
Calul alb 23, Central 222, Continental 405, 
Europa 445, Grand 124, la lobi strada nea
gră 7, Mielul alb 100, Villa Kertsch 18, 
Metropol 8, Pară 60, Predeal 14 şi case 
private 215.

I
preşedintele dietei provinciale, a făcut a- | 
cum 3 zile o escursie cu automobilul prin 
împrejurimi. Câţiva ţărani dintr’o comună 
învecinată l’au atacat cu pietre şi bas
toane. Dânsul cu mare greutate a putut 
fi scăpat. Jandarmii au arestat pe agre
sori. Cercetarea continuă.

Sosirea suveranilor belgiani la Viena.
Regele şi Regina Belgiei au sosit Luni 
seara ia Viena şi au fost salutaţi ia gară 
de cătră Maj. Sa şi de arhiduci. Suveranii 
Belgiei au descins la Hofburg. Mulţimea 
i-a aclamat cu căldură. Seara a avut loc 
un prânz intim la Hofburg, ia care au 
asistat Maj. Sa, perechea regală a Belgiei 
şi membrii casei imperiale.

Scufundarea unui vapor. Un vapor, pe
care se aflau numeroşi mateloţi ai flotei şi 
care era ancorat pe fluviul Hudson s-a 

* scufundat alaltăeri. Privitor la acest caz 
se dau amănuntele următoare: Vaporul 
avea pe bord 90 de mateloţi. El â fost tâ
rât de valurile produse de un vapor de 
călători. Intunerecul nopţii şi fluxul au în
greuiat lucrările de salvare. Un ofiţer tâ
năr a salvat zece oameni; un matelot a 
salvat pe patru camarazi, însă s’a înecat 
pierzându-şi puterile. Se crede, că 29 ma
rinari s’au înecat.

Gook reapare. Corespondentul ziarului 
»New-York World« anunţă, că l-a văzut pe 
Gook la Londra. Coock i a comunicat că 
de la dispariţia sa a cutreerat mai multe 
ţări declarând pretutindeni că a descope
rit polul nord. El spunea că a asistat şi 
la conferinţa ce a ţinut-o Peary la Lon
dra.

Grand Gircus Colosseum continuă a 
atrage tot mai mult public cu reprezenta
ţiile sale. Aseară, Marţi, s’au început lup
tele atletice pentru premiul de 1000 cor. 
Lupta primă a fost între luptătorul sârb 
Georgevici şi ungurul Nagy, pe care 1-a 
învins în 18 minute. Tot cam atâta a du
rat şi a doua luptă, în care vestitul lup
tător ungur Czája l-a pus la pământ pe 
vientzul Hohenbügler. Luptele continuă.

S’au găsit: un boa de coloare în
chisă, un guler de damă şi dantele. S’au 
mai găsit trei chei şi un paşaport pentru 
străinătate pe numele lui Persa János. Se 
pot lua în primire la oficiul poliţiei

0 desminţire. Ni-se trimit următoa
rele ş ire : In nrul 206, dto 4 Octomvre a. 
•& a preţuitului D-V. ziar »Gazeta Tran
silvaniei«, un informator mincinos, cu vă
dite intenţii, a dat spre publicare logodna 
4-şoarei Aurelia Beii din Bran  cu d-1 înv. 
loan Puşcariu din Moeciul-inferior. De
oarece aceste rfnduri nu corăspund abso
lut de loc adevărului, ba ce e mai mult, 
în sânul familiei nu s’a vorbit chiar ni
mic despre contrafcarea acestei logodne, — 
ca văr al numitei d-şoare, vă rog să bine
voiţi a desminţi în proximul număr acea
stă logodnă plăsmuită numai în creierii 
acelui informator mincinos. Totodată, fiind 
autorizat de părinţii verişoarei mele, vă 
rog cu inzistinţă, să binevoiţi a descoperi 
numele acelui infam, care şi-a permis obrăs- 
nicia dea da publicităţii un astfel de nea
devăr, ca în virtutea legilor existente să-l 
acuzăm pe cale judecătorească, ca pe vii
tor să-i treacă gustul a mai face astfel de 
glume proaste pe contul unei d-şoare. P ri
miţi etc. — Bran, 4 Octomvre 1910. — 
Emil Beii, învăţător. (Regretăm mult a nu 

* cunoaşte pe mizerabilul, care prin o scri
soare falşă ne-a sedus să publicăm ştirea 
amintită. Am luat însă măsurile de lipsă, 
ca să-i dăm de urmă, când apoi îşi va lua 
pedeapsa meritată. —  Red.)

întinderea holerei* Cu toate măsurile 
sanitare luate, raportul ministeriului de in
terne, în urma avizurilor primite, semna
lează şase cazuri de holeră în comitatul 

| Bacs Bodrog; unul în comitatul Torontal; 
unui la Mohaci. La Gran s’au semnalat 
Luni şase cazuri de holeră şi trei de
cese. Ancheta deschisă nu a dat până în 
prezent nici un rezultat.

In ultimele 24 de oare s’au consta
tat la Constantinopole 6 cazuri noi şi 3 
decese de holeră; la Trebizonda dela 30 
Septemvre 20 de cazuri şi 8 decese. La 
Erzerum dela 28 Septemvre 2 cazuri şi 1 
deces. In interiorul vilaetelor 9 cazuri şi 
9 decese.

In ultimele 24 de oare s’au denunţat 
la Neapoli 8 cazuri şi 5 decese. In pro

vinciile napolitane s’au constatat 17 cazuri 
41 8 decese. In Pulia un cas şi un deces. 
In mai toate acestea caşuri se face cerce
tarea bacteriologică; până în present a- 
cest examen a dat rezultat pozitiv numai 
peutru un caz.

Un accident al preşedintelui Bucovinei.
Din Cernăuţi se anunţă, că Dr. Bleileben,

Din parabolele lui Krummacher.
Arborul şi florile lui.

—  De ce mă părăsiţi, dulcilor mele 
fiice? — întrebă arborul plin de duioşie, 
când văzu florile căzând în jurul său. — 
Eu v’am nutrit cu sângele meu, v’am în
călzit cu primele raze ale soarelui de 
primăvară; şi voi eraţi mândria, speranţa 
şi desfătarea mea. Ce v’am făcut, ca să 
mă părăsiţi şi să plecaţi?

Florile răspund: Născute din inima 
ta, noi am fost visurile şi dorinţele tale. 
Am fost podoaba ta în zilele de sărbă
toare ale anului, în zilele deşteptării ia o 
nouă viaţă. Acum, noi ne-am împlinit 
menirea; ţi-am priiegiuit ţie şi bunilor 
muritori câteva clipe de fericire, şi mer
gem acolo unde sa duce ori-ce floare şi 
tot ce se naşte. Dar bucură-te, bunule 
părinte, că în urma noastră îţi rămân 
bogateie frunze, o nouă podoabă, şi roa
dele binecuvântate, pentru cari r;oi am 
fost glasul de bunavestire.

Arborul. — Bune vor fi fructele; ele 
cuprind în sine speranţa unei noui vieţi 
şi-mi aduc plăcerea de a putea dumeri se
tea şi foamea bietului om. Şi plăcute îmi 
vor fi frunzele, la umbra cărora se va 
adăposti ostenitul călător. Dar mă întris
tez, când cuget să mă despart pentru tot
deauna de voi, cari prin frăgezimea şi 
suavitatea voastră îmi aduceaţi aminte de 
tinereţele mele. Fericirea juneţei, cu vi
surile şi speranţele ei, s’a dus pentru 
mine.

Florile. — Dar oare la anul nu tot 
noi o să venim, ca să te înveselim şi să 
te împodobim iarăşi, pentru o nouă săr
bătoare ? 1

M. Străjan.

f c . '  Numeri jubilări de-ai »Gazetei«
s-au pus din nou în vânzare în librăria 
Mureşianu, în urma avizului procuraturei 
din Târgul-Mureşului, prin care ni-se aduce 
la cunoştinţă anularea confiscărei acestui 
număr reînapoindu-ni-se şi numerii con
fiscaţi. Preţul unui exemplar 1 cor. 50 fii 
plus porto.

D i v e r s  e.
Cât a cheltuit Napoleon III pentru 

familia sa. Un cronicar parisian scrie ur
mătoarele asupra acestei chestiuni:

La 1870, când împărăteasa Eugenia 
a părăsit Parisul în urma predărei împă
ratului Napoleon III, guvernul apărărei 
naţionale pusese mâna pe archiva impe
rială. O comisie specială fu însărcinată să 
studieze actele găsite în arhivă şi să pu
blice documentele mai importante. Urma
rea a fost publicarea »Corespondenţei fa
miliei imperiale«. Această corespondenţă, 
adunată într’un volum, care astăzi nu se 
mai găseşte decât la toarte puţini ama
tori, a dat loc la multe polemici.

Un colaborator al ziarului „Giornale 
d’Italia«, care a avut ocazie să citească 
volumul, a extras din el următoarele date 
interesante:

Lista civilă a împăratului Napoleon 
III se urcă la 30 milioane franci pe an. 
Napoleon plătea din această sumă şi apa
najele anuale ale membrilor familiei im
periale. La început aceste apanaje nu tre
ceau de 100,000 franci, mai târziu însă 
ele sa urcară la suma de 1,310,975 franci.

Numărul paraziţilor întreţinuţi din 
caseta imperială era foarte mare. Pentru 
mituirea ziarelor şi ziariştilor venali se 
plătea anual suma de 300,000 franci.

Contesa de Montijo, mama împără
tesei Eugenia, a primit într’un singur an 
de trei ori câte 1 milion prin Roths- 
child.

Napoleon îngrijea şi de zestrea per
soanelor din anturajul său, astfel ducesa 
de Mouchy a primit dela ^dânsul 1,738,062 
franci ca zestre.

Cu ocaziunea naşterei principelui im
perial s’au cheltuit 898,000 franci, adecă : 
pentru medalioane cu diamante 25,000, 
onorar pentru medici 62,000, onorar pen
tru moaşă 6000, trusoul pentru micul prin
cipe 100,000, gratificaţii pentru personalul 
de serviciu al împărătesei 10,000, repre
zentaţii teatrale gratuite 44,000, gratifica
ţii pentru părinţii băieţilor născuţi în 
aceiaşi zi 50,000, medalii pentru autorii 
poeziilor ocazionale, pentru trupe şi pen
tru şcolari 85,000, daruri pentru părinţii 
finilor perechi imperiale 20,000, solemni
tatea botezului 172,000, gratificaţii pentru 
funcţionarii curţei imperiale 160,000, fără 
de a mai înşira şi donaţiunile făcute dife
ritelor fundaţiuni şi societăţi...

Voci din public.*
Onorată Bedacţiune!

Mă rog să daţi loc în preţuita »Ga
zeta Transilvaniei« următoarelor şire:

»In nru! 163 al ziarului »Tribuna« 
la posta redacţiunei, a apărut un răspuns 
lung la adresa mea.

E fapt, că din încredinţarea mea, s-a 
trimis ziarului »Tribuna« o scrisoare pri
vată, în care se cuprind cele citate de 
»Tribuna«, dar dacă »Tribuni*« publica 
scrisoarea întreagă, atunci din textul 
aceleia să vedea, că s-a scris cu bunăvo
inţă şi câ s’a arătat numai, că ziarele 
noastre au se publice dările de samă de 
interes public.

»Gazeta Transilvaniei« a şi publicat 
numai decât darea de samă, identică cu 
cea trimisă la »Tribuna«.

In credinţa, că e vorbă de o inter
pretare greşită a scrisoarei mele, am 
scris ziarului »Tribuna« în 17 August 
următoarele:

Onorată Redacţiune 1 Referitor la 
cele cuprinse în poşta redacţiunei a zia
rului »Tribuna« nr. 168, mă grăbesc a 
declara, că eu am trimes la »Tribuna« 
mulţămita publică, în calitate de secretar 
al Societăţii de lectură a femeilor române 
din Turda. Tot în calitatea aceasta ara 
trimis epistola privată, anunţată în poşta 
redacţiunei. Intenţiunea mea a fost, ca 
se Vă atrag atenţiunea, că e vorba de 
darea de samă a unei societăţi, despre o 
petrecere aranjată spre scop filantropic şi 
naţional. Insă nu am intenţionat se bă- 
nuesc atitudinea D-Voastră, cu atât mai 
puţin să dau lecţie în materie de naţio
nalism. —  Regret, că această epistolă, 
iără intenţiunea mea, a dat ansa la supă
rarea D-Voastră. Mâ rog să luaţi la cu
noştinţă rectificarea aceasta, şi să retrac
taţi espresiunile jignitoare. Dacă a-ţi afla, 
că pe calea aceasta nu puteţi aplana 
chestia, mă rog să priviţi şirurile mele 
de aşa, că prin ele î-mi reserv dreptul a 
cerca satisfacţie pe altă cale«.

* ) Pentru forma şl cuprinsul celor publi
cate In rubrica aceasta, redacţia nu ia răspunderea.

I Ziarul «Tribuna« la scrisoarea a- 
ceasta de atâta timp nu a reflectat.

De aceea trimit şirele acestea, şi 
mă simt dispensat a cerca altă satisfacţie 
dela ziarul »Tribuna«.

Turda, 4 Octombre 1910.

George Pâtăceanu.

T ?  R T ŞTIRI
Budapesta, 5 Octomvrie. Comi

tetul partidului naţional român să 
va în trun i zilele aceste în conferenţâ, 
care va dura probabil două zile.

Viena. 5 Octomvrie. Contele 
Aehrenthal a fost primit eri la oa
rele 2 de împărat într’o audienţă 
specială. Ministrul de externe a ra
portat probabil asupra intrevederei 
cu San Giuliano, şi asupra audeuţei 
Ia regele Victor Emanuel.

Viena, 5 Oct. „Vaterland,, anun
ţă că situaţia ministrului de război, 
de Schoaaieh, este zdruncinată şi că 
acest ministru va trebui sa demisio
neze încă în cursul acestui an.

Vaterland“ spune ca aceasta 
retragere este în legătura cu preten
ţiile militare ale Ungariei.

Cu privire la aceasta, corespon
dentul ziarului „Pester L loyd“ află din 
sursă autentică că nimic nu-i adevă
rat din această versiune.

1 Viena, 5 Oct. „Neues Wiener
Tageblatt“ anunţă, că ambasadorul 
rus din Bucureşti, Nicolae Nicolaie- 
vici de Giers, a fost numit ambasa
dor la Viena, ca succesor al princi
pelui Urussow.

| Salonic, 5 Octomvrie. Episcopul
bulgar arestat la Ieniceh Warda, şi 
care urma să fie tradus înaintea u- 
nui tribunal de războiu s’a sinucis 
în închisoare.

Starea de asediu a fost întinsă 
şi asupra districtului Katerinif.

Trupele procedează fără cruţare.

Berlin, 5 Oct. Ziarul „Berliner 
Tageblatt“ află din Constantinopol 
cu certitudine, că un tratat tureo- 
român nu s’a încheiat, dar că e si
gur, că în cazul unui războiu între 
Turcia şi Bulgaria, date fiind exce
lentele relaţiuni dintre guvernul ro
mân şi Poartă, România va încheia 
cu Turcia o convenţie militară în 24 
de oare, după care armata română 
ar urma să fie mobilizată de urgenţă, 
pentru a ocupa graniţa bulgară.

Paris, 5 Octomvrie. „Petit Jour
nal“ anunţă, câ printre emigranţii 
italieni sosiţi la Marsilia, s’au decla
rat mai multe cazuri de holeră.

B W  Va apărea în  curând „ Ca
lendarul P lugarulu i“ pe anul 1911 
cu un bogat şi variat cuprins. Acest 
calendar este în al XVlII-lea an şi e 
recunoscut ca cel mai potrivit pen
tru plugarii noştri. Cetitorii lui cre
dem că-1 vor aştepta cu toată bucu
ria. Să grăbiască sprijinitorii acestei 
întreprinderi cu anunţurile, la tipo
grafia A. Mureşianu, Braşov.

Proprietar : Dr. A u re l Mureşianu. 

Succesorii.

Redactor respona: loan Spuderoa.

Dr. STIHIE V. CIFBCU.
VIII Kocbgasse Nr. 29 —  Viena

Con su l t a ţ i  uni
ou celebrităţile medicale, ou specialiştii de /#  

facudatea de medicina cin /ticna.

Telefon nr. 17065.
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Ghete Turul
cu tot preţul ieftin sunt lucrate din cej 
mai bun material fn forma cea mai fru. 
moaşă şi elegante, fason modern neîntrecut * V :

120 Filiale in toate oraşele mai PkmkjnkPV tt h<stdatf  roAurn Cea mai mare fabrică deîncâlţa- 
mari din ţară şi străinătate. CATAL0AGE HUSTRATE FRANCO . .  . minte monarch,e. . .

„T U R U L“ Societate pe acţiî în TIMIŞOARA.
Ce! mai mai mare asortiment de tot felini de gliiete de cea mai bură calitate.

Filiala Braşov, s trad a  Porţii.

CELE MAI BUNE GHETE 

din ziua de azi.

â viz.
Aducem la cunoştinţa On. muş

terii ca am angajat cu conducerea 
restaurantului de vin uri

C o c o ş u l  £ul"b
Strada Porţi! Nr.20. 

pe domnul Heinrich Dengler.

Cu toată stima

) 194,1- 3. Pivniţa Pani Arst.

Wilhelm Csallner,
t  u. r  t  a  r .

BRAŞO V, Strada Lungă Nr. 13.
Produce cele mai bune şi fine turte  
dulci cu deresnri, m igdale, piper 

şi turtă de Nürnbergi
Pentru restaurante cele mai 
fine prăjituri desert.

Tot acolo se capătă Met de miere foaite fin 
şi cu efect vindecător.

Pentru pomeni recunoscuta 
turtă dulce a lui Csallner. 

Vânzătorilor se dă rabat. 1148,1—11.

Med. univ-

Dr. Franz Stiehler
fost medic la spital, specialist pen
tru boaie interne, de copii şi sexuale, 
locuieşte dela 3 Octomvrie în

Strada IForfii nr. 49.
Consultaţie dela 11— 12 ore a. m. 

şi dela 6 —7 p m 1193,1- 6.

Ă T îT i
primeşte imediat în serviciu 

o femeie peu’ ru călcat albituri in
dependentă, la văpsitoria

Schmits,
Strada de mijloc 12. 

1192,1—3. Braşovechiu.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“,

se pot face ori şi când pa timp mai 
îndelungat sau lunare.

M m M sir, „Gazetei Tr< n$tt.

La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.

Important pentru vândetorii de că rţi prin oraşe şi târguri
este curtea de rugăciune

„Lauda iui  D u m n e z e u “
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprinzând rugăciuni de 
dimineţa şi de seră, la sfânta Liturgie, la taina mârturisirei, precum şi ia alte 

multe rugăciuni folositore 56 la numer pe 255 pagini, format octav mic.
Acesta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă 

sura a se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue se 
mâni în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na- 
ennalităţî. Prin cartea de rugăciune „ Lauda lu i D nm nedeu “ s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumosă şi 
se pote căpâta în diferite legături dela mai simple pănă la mai iuxose şi tote 
cu preţ forte moderat.

P r e ţ u i  l o r  es te i
Cor. b.Cor. b.

Legătură trainică negră şi au
rită cu sen fără chip sfânt — 90 

Imit. de fildeş în alb seu negru 1.60
„ „ „ cu meheiutdre 1.80
„ „ „ cu eadrlu argintat

şi mohnjetore 2.10

Imit. de fildeş cu catifea şi în-
ehietdre 2.65

„ „ n cu catifea şi po-
dobă mai mare 3.10

Vîndetorii de cărţi primesc un rahat 
mai considerabil.

Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă
ciuneu întocmite de protopreshUerul Calistrat Coca cu aprobarea coosistoruuiî 
episcopesc ortodox-oriema! din Cernăuţi, care carte foi mat mic octav, cuprin 
<jând asemenea tote rugăciunile nostre folositore ar fi cea mai potrivită carte 
e rugăciune pentru toţi şcolarii.

l * r  e ţ t i l a c e s t e i  c ă r ţ i .
in pânză ndgră .................................................... cor. 1.—
M „ „ ceva mai luxosă........................ cor. 1.20
, „ „ format ceva mai mare . . . cor. 1.40

16te acestea se pot p rocu ra  p r in  T ipogra fia  ş i L ib ră r ia  A. M u 
reşianu, B raşov, unde au să se adreseze ş i v c u t l e t o r i i .

„G AZETA iR A N S IL V A N IE I“ cu numărul ă 10 
fileri se vinde la tutungeria D-lui Dumitru Pop, zaraf str. 
lui Hirşer Nr. 4. şi la Eremias Nepoţii.

Recomandăm cetitorilor ziarului nostru, Magazinul de haine 

si Confectiuni de dame

i
Braşov, Strada Inului Nr. 26.

unde pot cumpăra de superioritate constatată 
h a in ©  pentru bărbaţi, băeţi şi copii, asemenea 
şi pentru dame şi fe t iţe : Jacheta, Costume de 
dame, Foi, H iaturi, fllu z", Jnpoaoe etc.

Recomandăm Onoraţilor părinţi, ca la începu
tul semestrului şcolar haine de copii şî fetiţe  
să le cumpere numai dela

Magazinul iSCHEE,
Braşov, T ârgu l Irn-vaJ/uî 2©.

Comande cu posta se efectuează complet
cu r a m b u p s ă .

Când se comandă, notaţi laţimea peptului, co
loarea stofii şi cam cu ce preţ-

1148,7—100.

Pentru ce nu convine se dau ban ii îndărăt.

se adresează, cine doreşte a-şi 

rocura- varietăţi autentice de :

Pomi roditori
arbori ptnîru alee, plante de ornament, conifere, 

plante de împrejmuit, fructe cu boabe pueţi, etc.

Viţe altoite
(calitate superioară) 

viţă europeană şi a * erieană ou şi fără 
rădăcini. Catalog instructiv gratis "

sf(j apg

- V î

Tipografia Morăşano, Braşov


